

SUSCRICION:
 En capital... 4.00 ptas. trimestre
 Fuera de la capital... 5 id. id.
 Ultramar en oro... 48 id. semestre
 d. un año en oro... 28 id. id.
 Extranjero... 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 2.ª y 3.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea. — En la
 2.ª, 75 céntos. — En la 3.ª, 60 céntos. — En la 4.ª, 50
 céntos y a los suscriptores 42. — Anuncios mor-
 tuorios en la 4.ª plana, desde 5 pías. 60 céntos
 en adelante, y además 10 céntos de pla. de recar-
 go que dispone la ley, por la inserción de cada a-
 nuncio. — Comunicados y remitidos desde 1.50 a
 5 pías. la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recla-
 mos A. LORTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII | *Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.* | **GERONA, jueves 4 de noviembre de 1897** | **NUMEROS SUELTOS 25 céntos.** | **N.º 6.309**

EL GOBERNADOR CIVIL EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Después de haber oído con mucho gusto al señor Soldevilla hacer uso de la palabra ante la representación genuina de la provincia, casi podríamos dar por terminada la serie de artículos que venimos publicando con el título de *Veritas odium parit*, toda vez que ni de encargo por nuestra parte lo hubiera hecho mejor nuestro, más que gobernador, compañero.

Cuando antes de anoche salimos de la Diputación provincial y cambiamos impresiones con los diputados de todas procedencias, el juicio era unánime, el aplauso nutrido y la esperanza de que se ha de cumplir el consolador programa expuesto por la primera autoridad civil, si elocuentemente con sinceridad al parecer dicho, grande, porque no es creíble que un hombre de los antecedentes personales del señor Soldevilla diga lo contrario de lo que siente, cuando á decirlo nada ni nadie le obliga.

La ley, la moralidad y la buena administración de la provincia, como base; el respeto, la consideración y las relaciones de cortesía por otra, sin prejuicios, sin animosidades, sin inquina; que no procedan ni revaliden perniciosas, en una palabra, el señor Soldevilla viene á ser la autoridad que ampara, el político transigente y el amigo de todos: esto vino á decir sintéticamente pero en forma correctísima, con palabra fácil y elocuente y con expresión de convencimiento y, así consignario, aunque la política maldita de campanario suele hacer á veces torcer las voluntades más firmes, sentimos verdadera satisfacción porque, sin ser ministerial, ese viene siendo nuestro programa algunos años hace y al cumplimiento de esos deseos patrióticos, de esos procedimientos civilizadores, de esos propósitos plausibles se han encaminado siempre, no solamente LA LUCHA, si no los elementos que en la prensa representa que no buscan otra cosa que la paz de los pueblos, la moralidad erigida en sistema invariable, la concordia en lo posible dentro del terreno político, la consideración entre todos los partidos y el destierro absoluto y perpétuo de toda rencilla, de todo acto injusto, de toda influencia maléfica porque, no lo dude el señor Soldevilla, si todos amamos al país y queremos ahorrarle perturbaciones, entre todos se puede hacer su felicidad ya que los ánimos están á ello dispuestos sin máculas ni prevenciones de parte de los hombres de buena voluntad.

Ya sabemos que el señor Soldevilla representa al gobierno liberal y es, por tanto, hombre que ha de obrar bajo el criterio que informa sus convicciones personales y sus deberes del cargo, pero también no debe ocultársela que en ese terreno está todo descontado y cada cual cumplirá con sus deberes, porque las abdicaciones ni se imponen ni se piden ni se atienden ni se escuchan. Con la marcha política y administrativa que el señor Soldevilla ha ofrecido seguir, hay suficiente para que amigos y adversarios le ayuden en la empresa, cada cual en la medida de su posición y compromisos, porque el pleitear y comer juntos es el mejor sistema en desarrollo y en esta provincia, salvo escasas excepciones, no hay agravios que vengar ni aspiraciones al predominio, porque se detesta al caciquismo, se odia lo incorrecto y se ama la paz, base y fundamento de la tranquilidad pública.

Cuando el nuevo gobernador fué á saludar al Ayuntamiento, lo aplaudimos y lo aplaudió la opinión; hoy se repite el aplauso y nosotros se lo prodigamos bien desin-

teresadamente, porque ese programa es el nuestro mucho tiempo hace: con esa bandera hemos vivido entre los amigos; con esa nos presentamos hoy y con ella venceremos temprano ó tarde, aunque para algunos cometamos una inconveniencia, cosa que no nos preocupa, porque predicar el bien y la concordia es satisfacer nuestra conciencia, y el que obra con conciencia se verá maltratado por el que ansia el *rio revuelto*, laceraciones que quedan suficientemente compensadas con la tranquilidad propia y las felicitaciones de los verdaderos amantes del país y de las instituciones que todos debemos defender sin ambigüedades ni egoismos.

El discurso del señor Soldevilla ha producido muy buen efecto: ¿cumplirá tan laudables propósitos? ¿Tendrá la suficiente entereza y energía para resistir cuantas tentaciones se le dirijan? Creemos que sí, porque no hay quien haga ofertas con el propósito de faltar á ellas cuando las garantizan una palabra honrada y una conciencia recta.

Crónica internacional

Dos notas importantes ha registrado en estos días la cuestión de Marruecos: la noticia, al parecer cierta, de que el barco de guerra español *General Valdés* se estaciona en aguas africanas para evitar las piraterías. La otra es la ofrecida por el rey Leopoldo de Bélgica con su pretensión de establecer en el imperio marroquí un sanatorio.

De la primera de estas dos noticias solo decimos que España entera la habrá conocido con agrado, y que nuestro gobierno merece mil plácemes por su resolución. Con ella, seguramente, por ahora se ha evitado se viniera encima el conflicto que nos amenazaba.

En cuanto á la pretensión del rey de los belgas... el asunto está claro y, por lo tanto, lo que á Europa toca hacer no admite dudas de ningún género.

Harto probado está que para España es un perjuicio grandísimo que cualquiera otra potencia adquiera derechos en Marruecos, y que por ese motivo está obligada, más que ningún otro estado, á estorbar cuantos intentos tiendan á eso.

Francia también se halla en muy parecidas circunstancias, y aunque no con tantos motivos como nosotros, es seguro que se opondrá á que Bélgica consiga su objeto; así que, desde luego puede echarse á un lado la petición del rey Leopoldo; porque es de esperar que la mayor parte de las potencias apoyen á los gabinetes de París y Madrid.

Nosotros sí esperamos que Europa se oponga á tal intento; pero esto no quita para que llame nuestra atención el hecho, conocido en Madrid solamente por rumores llegados de allende los Pirineos, de que se pida el concurso de las potencias para obtener del Sultán marroquí la concesión del territorio escogido para instalación del sanatorio.

Conociendo el espíritu que reina en Europa respecto á Marruecos, á primera vista parece inocente esa demanda de apoyo; pero profundizando algo en el asunto y pasando revista á ciertos hechos, se vé... que acaso la petición haya sido muy estudiada por más de un gobierno y que en ella, tal vez con sobrados motivos, se haya visto el medio mejor de alcanzar lo que se pretende.

La clave de todo nos la ofrece la gran amistad que existe entre Leopoldo II de Bélgica y Guillermo II de Alemania.

¿Tendrá parte en el juego la triple alianza? Tantos indicios afirmativos hay, que desde luego nos atrevemos á decir: tras de Bélgica se ocultan Alemania, Austria é Italia.

Para mejor formar juicio del alcance que puede tener que los belgas vean cumplidos sus deseos, recordamos á nuestros lectores que hace ya muchos años, como nación neutral que es, se han confiado á Bélgica la mayor parte de los servicios públicos del imperio de Marruecos.

Valiente chasco se han llevado los que creyeron en la terminación del conflicto turco-helénico y en el establecimiento del régimen autonómico en Creta, cuando se supo que los representantes de ambos contendientes habían firmado el tratado preliminar de paz.

Ahí está la histórica isla presa del hambre y de la miseria y destrozándose en las luchas que los defensores del Cristianismo sostienen con los creyentes de Mahoma, y ahí están las conferencias que en Constantinopla celebran griegos y turcos, desengañando á los inocentes que creyeron en la buena fé del solapado turco y sus protectores.

En Creta continúa la insurrección potente y la autonomía sin parecer; porque al sultán no quiere dársela y de dársela pretende sea tan mixtificada, que será un régimen despótico disfrazado con desgarrones de quiméricas libertades.

El tratado definitivo de paz, no parece. Días tras días celebran conferencias los delegados helenos con el ministro turco; y como este quiere concedan aquellos más de lo justo, más de lo que pueden, no hay acuerdo y nuevamente se ofrece á los ojos del mundo el cuadro en que la barbarie burla y maltrata á la civilización.

Esa es la obra de las grandes potencias que se mezclaron en el asunto... no para proteger al débil, sino para prestar el fuerte más energías y poder.

Ch. Bopheu.

DISPARIDAD SENSIBLE

Sabido es que el Directorio del partido liberal conservador, mejor dicho una parte, ha acordado entenderse con el señor Silveira para asuntos parlamentarios y electorales.

Pues bien: ese acuerdo que nosotros ni aplaudimos ni censuramos, ha dado por origen estos tres documentos sobre los que llamamos la atención de los lectores.

El marqués del Pazo de la Merced

«Excelentísimo señor don Marcelo de Azcárraga, presidente del Directorio del partido conservador.

Muy distinguido y querido amigo: Aceptada por mí la honorífica participación en la dirección interina del partido conservador, que la tuvo suprema en la persona del insigne hombre de Estado que ha sacrificado su vida por el orden social y el mantenimiento de los principios conservadores, que todos á él unidos hemos apoyado hasta su muerte, tengo el mayor sentimiento en no interpretar de igual manera que ustedes las facultades de que estamos colectivamente investidos, en lo que se refiere á dar participación en nuestras deliberaciones y actos á personas que, si bien dignísimas y respetables en todos conceptos, no sólo no participan de las opiniones del partido conservador, cuya representación ostentamos, sino que hace sólo dos días han declarado ante el Directorio mismo que no pueden cooperar al gran pensamiento del acuerdo común que demandan las gravísimas circunstancias del país, y para el cual he estado, estoy y estaré siempre dispuesto á hacer todo género de sacrificios.

Por estas razones ruego á usted haga presente á mis dignos compañeros, que me consideren excluido de toda resolución del Directorio, y que, por tanto, entiendo no

solamente innecesaria, sino hasta inconveniente, la intervención en sus deliberaciones y acuerdos del que es siempre de ustedes, con la mayor consideración, afectísimo y sincero amigo seguro servidor q. b. s. m.

J. Elduayen

Madrid 28 Octubre 1897.»

De el duque de Tetuán

«Excelentísimo señor don Marcelo de Azcárraga.

Mi distinguido y querido amigo: La alteración fundamental que ha sufrido el Directorio del partido conservador, constituido bajo la presidencia de usted, entiendo que lo ha disuelto y en este concepto considero así mismo terminados los compromisos que contraí al honrarme concurriendo á su formación.

Me abstengo, por ahora, de prejuzgar las causas que han motivado suceso, á mi juicio, tan lamentable y perjudicial á los intereses del país y del partido, de cuyo Gobierno, continuador y representante de la política de nuestro esclarecido y malogrado jefe don Antonio Cánovas, me cupo el honor de formar parte bajo la digna presidencia de usted.

Le reitera la sincera expresión de su consideración y afecto su siempre buen amigo,

El duque de Tetuán.

Madrid 30 Octubre de 1897.

Del señor Linares Rivas

Excelentísimo señor don Marcelo de Azcárraga.

Mi muy distinguido amigo: Inspirándome el más sano patriotismo y deseando contribuir á la unión y á la fuerza del partido liberal-conservador, tan compacto y disciplinado despues de la irreparable pérdida de su ilustre jefe, vilmente asesinado en Santa Agueda, he coadyuvado por modo bien directo á la formación de un Centro encargado de regir á dicho partido.

Formado de personas eminentes, bajo la presidencia de usted, en él confiaba el partido para atravesar las difíciles circunstancias que afligen al país, preparar las resoluciones que puedan ser necesarias algún día, y contribuir, como un sostén firmísimo, á la estabilidad y afianzamiento del Trono.

Todo era posible conservándose la autoridad del Directorio, y la cohesión del partido. Nadie pretendía que se estancase la política, ni que se cerrasen los horizontes para llegar á inteligencias patrióticas en bien del país.

Pero la política, como todo en la vida, tiene sus exigencias, y es harto peligroso querer trasponer de un salto el camino que se hace preciso recorrer con paso reposado y firme. El tiempo y las circunstancias son factores que no pueden desconocerse en ninguna ocasión sin pagar caro el olvido.

Quizá por estas causas, ó por otras que ignoro en absoluto, háme sorprendido la nueva, para mí muy desagradable é inesperada, de que el Directorio se ve privado de uno de sus principales miembros, nada menos que del que representa la mayoría liberal conservadora del Senado, que se niega á tomar parte en los acuerdos y á seguir figurando en el referido Directorio.

Este hecho gravísimo no tiene, á mi juicio, reparación posible, y yo no sólo considero disuelto el Directorio, sino que me creo dispensado del compromiso que había contraído de prestarle mi insignificante apoyo y acatar sus resoluciones.

No desconozco la importancia que en el revuelto campo de la política tiene un suceso tan extraño como la disolución del directorio, sin haber dado más muestra de vida que para morir pacientemente; pero tengo tal fe en las fuerzas intrínsecas del partido liberal conservador, que no dudo sabrán agruparse cuando y como deban,

á la luz del sol, sin precipitaciones ni molestias difíciles de sobrellevar ni abdicaciones inexplicables, y con aquella unidad que solo es fruto de maduro convencimiento y no de forzadas combinaciones, que, si por el momento suelen alucinar á muchos, no son obra sólida de estabilidad y robustez, como se necesita, en la que debe elaborar el partido liberal conservador para ofrecer á la Patria y á la Monarquía.

En ese camino nos reunimos algún día; así lo espero con una profunda convicción. pero, entre tanto, se despide de usted, siempre con el recuerdo de la buena amistad que le profesa, y que de nuevo le reitera, su afectísimo amigo, q. b. s. m.,

Aureliano Linares Rivas.

Desde Madrid

Ayer emprendió el general Weyler su viaje de regreso á la Península y se encargó de la gobernación de Cuba el general Blanco.

Hoy repetimos lo que recientemente hemos consignado en una de estas cartas. Como monárquicos, estamos en el deber de respetar lo dispuesto por nuestra augusta soberana. Estimó que convenia al país ser gobernado por los fusionistas y los llamo á su Consejo. S. M. hizo lo que creyó prudente y prudentemente debemos nosotros acatar su disposición, viendo en el partido liberal, no un adversario, sino un partido que llegó al poder para mejorar los asuntos de España.

Así, pues, con arreglo á este criterio, como el partido liberal ha creído conveniente el nombramiento del general Blanco para dirigir la campaña de Cuba, conveniente hemos de creerlo nosotros mientras no observemos lo contrario.

Dicen los telegramas que en la capital de la Antilla se ha recibido entusiastamente al nuevo capitán general y los que comentan esta manifestación de simpatía creen que es sincera. No sabemos en que se fundarán para creerlo así; pero sea en lo que fuere, por patriotismo queremos creerlo también.

Creemos que la manifestación ha sido sincera, que si se admite ahora como bueno lo contrario de lo que se aplaudía antes, esta creencia está inspirada por la más absoluta sinceridad.

En cambio, no somos del mismo parecer en lo que se refiere á la llegada del general Weyler.

Están aquí respecto de éste muy divididas las opiniones, y amigos y adversarios se disponen á proceder con pasión; los unos para recibirle tal vez con más entusiasmo que al general Blanco en la Habana; los otros para hacerle una manifestación quizá más ruidosa y lamentable que aquella de que fué objeto el general Martínez Campos cuando llegó á Madrid.

Encontradas las pasiones, faltará la sinceridad, y sin ésta es fácil que ocurran en la Península sucesos que convendría evitar porque allá en Cuba todo lo de aquí repercute.

Cuanto más se diga en contra del general Weyler, más se excitarán los ánimos contra él y es natural que á medida que aumenta la acusación de los adversarios, más interés tendrán sus partidarios en defenderle.

Estas dos opuestas ideas pueden dar lugar á trastornos más graves de lo que se cree, toda vez que podrían ocasionar algo parecido á lo que produjo la caída del partido liberal en la anterior época de su mando.

Desgraciadamente, el Sr. Sagasta no es hombre de carácter tan enérgico como el del Sr. Cánovas que más energía demostraba cuanto mayor fuera el obstáculo que habia que vencer. Y siendo así, mientras las circunstancias sean las que son, todos esos señores que actualmente hablan del patriotismo deben, para demostrar el suyo, procurar que los fusionistas no tropiecen con más dificultades que las que hay ya en las cuestiones planteadas.

Ante el propio deseo, debe estar y está la conveniencia de la nación. Por lo tanto y puesto que todos ganaríamos ganando España, el que sea español procure proceder, sobre todo ahora, de la manera que más pueda convenir al país, pero no es, ciertamente, contribuyendo á agitar las pasiones.

Ahora bien; el que no sea español, haga aquello que le parezca oportuno, si le dejan.

Carmon.

1.º Noviembre 1897.

NOTICIAS EXTRANJERAS

(Correspondientes al 2)

Nueva York.—Es objeto de todas las

conversaciones la proclama del titulado presidente de la república cubana, Mendez Capote, y el acuerdo contra la paz, tomado en la reunión celebrada ayer por los jefes del filibusterismo.

Contrasta con la actividad de éstos la apatía de los autonomistas legales, que nada hacen para contrarrestar los trabajos del separatismo.

El estado actual del problema cubano es de confusión, por lo que convendría que los amigos de España ganaran tiempo y procedieran con diligencia.

—El Journal considera que la autonomía propuesta por el señor Sagasta para la isla de Cuba es muy aceptable; pero que el buen éxito de la misma depende de la lealtad con que el gobierno de los Estados Unidos impida la obra de los sindicatos nort-americanos que sostienen la insurrección cubana.

Nápoles.—El Rey de Siam se ha embarcado para Egipto.

Tanger.—Ha sido satisfecho otro rescate para poner en libertad á un marinero griego, el cual ha sido conducido á esta ciudad por el crucero «Cosmao».

El representante de Francia se ha visto obligado á dejar dos rehenes argelinos en manos de los rifeños, los cuales han manifestado que no devolverán ningún cautivo á cambio de un simple rescate en metálico.

Lo de Cuba

Noticias del 2
Una proclama

Telegrafian de la Habana que el cabecilla Zapote ha publicado una proclama manifestando que los insurrectos han constituido un Gobierno estable en Cuba.

Añade que el buque filibustero «Silver Heels» logró desembarcar armas y municiones en la parte oriental de la isla.

Comandancias generales

Un despacho particular de la Habana dice que han sido creadas varias Comandancias generales de operaciones.

El general Pando ha sido nombrado jefe de la de la Habana.

El general Bernal de la de Pinar del Río.

El general Salcedo de la de Sancti Spiritus.

El general Luque de la de Holguín.

El general Aguirre de la de las Villas.

El mando de la trocha de Júcaro á Morón ha sido confiado al general Martínez.

Optimismos

El general Blanco ha telegrafiado al Gobierno comunicándole que el estado de la Habana es muy satisfactorio.

Promete informar pronto respecto al estado de la isla.

La misión de Blanco

El periódico filibustero The World tratando del viaje del general Blanco á Cuba, dice que tiene por objeto «corromper» á los insurrectos cubanos, proponiéndoles la paz mediante toda clase de condiciones.

Añade que el nuevo Capitán General de Cuba tiene amplios poderes del Gobierno de la Metrópoli para tratar con los rebeldes.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

Almuerzo

Pescado cocido á la yucateca
Higado de ternera con cebolla
Pichones asados
Ensalada
Postres

Comida

Sopa de fideos
Salmonetes á la lionesa
Pisto manchego
Cordero en salsa blanca
Queso
Postres
Caté

Pescado cocido á la yucateca.—Después de bien lavado y esca-

mado, póngase en la cacerola mojándolo con vinagre hirviendo y se tapa enseguida herméticamente.

Destápese á los pocos minutos, trasladándolo á un puchero de agua hirviendo. Sazónese con sal, pimienta, clavo, hojas de laurel, cebolla y ajos. Así que esté cocido sepárese de la lumbre, agregando un vaso de agua fría y se deja en reposo hasta el momento de servirlo.

Salmonetes á la lionesa.

—Escamados, se colocan en una fuente que revista la acción del fuego; se sazonan rociándoles también con salsa de tomate y se cubren con miga de pan rallado perejil picado y unos granos de hinojo machacados. Humedecidos con aceite se ponen al horno con fuego lento, y terminada su cocción se rocian con su salsa y se sirven.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

A las seis de la tarde de antes de ayer, y según la convocatoria, se reunió la Diputación provincial bajo la presidencia del señor gobernador civil, quien pronunció un elocuente discurso, del que en otro lugar nos ocupamos, en el cual el señor Soldevilla ha reiterado las mismas protestas de imparcialidad y elevadas miras que hizo en su visita al Ayuntamiento, discurso que fué contestado por el presidente de la Diputación, señor Bassols, aceptando las ofertas del gobernador, felicitándose en nombre propio y de la provincia de su actitud patriótica y ofreciendo la cooperación de la corporación para tan altos como laudables fines. Ambos discursos causaron muy buen efecto en el ánimo de los presentes.

Una vez alejado el señor gobernador, la corporación procedió á elegir el nuevo vicepresidente de la Comisión provincial y del diputado delegado en los Establecimientos de beneficencia, siendo elegidos por catorce votos contra cinco, los señores Ordis y Nagre y Gautier como suplente del segundo, continuando las sesiones hasta terminar el despacho de los asuntos pendientes después de laida la correspondiente Memoria.

Tenemos pues, como consecuencia de la reunión de la Diputación, una repetición solemne de los propósitos plausibles del gobernador de la provincia y una oferta de la Diputación muy oportuna de ayudar al gobernador en su misión, que en nuestro concepto no será difícil.

—Se ha encargado de la Jefatura de la Sección telegráfica de esta provincia el antiguo é inteligente funcionario del ramo don Clemente Sanchez.

—Ayer pasó por esta ciudad con dirección á París y Londres, el celebrado compositor y concertista de piano nuestro paisano don Isaac Albeniz.

—Mañana, según noticias, con motivo de ser los días de don Carlos de Borbón, celebrará una velada literario musical en el «Centro Moral» el «Círculo Tradicionalista».

—Ha sido repuesto en su cargo el alcalde de Armentera, don Angel Causa.

—El joven Pedro Simon, de Vulpehach, ha sido denunciado por usar una escopeta sin licencia.

—La benemérita ha recogido en el punto conocido por «Garriga den Puig» del término de Fitor, de Palafrugell, una escopeta y un zurrón que eacertó abandonados.

—La Guardia civil del puesto de Ripoll, recibió la noche del domingo último la denuncia de que al vecino de Dorria llamado don Juan Moser le habian sido robados de una cuadra de su propiedad, las guarniciones de sus animales, las cuales se hallaban al parecer en venta en casa del guarnicionero Francisco Boxaderas.

Seguidamente personóse la Guardia civil en la tienda de este último resultando ser cierto lo denunciado, pero según parece el Boxaderas compró las mencionadas guarniciones á un sugeto que dijo llamarse Ramón Tallandé, ignorando hubiesen sido robadas, pues le dijo este que el motivo de la venta era por habersa vendido las caballerías que poseía.

—Por hurto de once pesetas y un cesto conteniendo dos libras de alubias á la ve-

cina de Palafrugell Maria Galí, ha sido detenido por la Guardia civil un joven de 13 años vecino de San Feliu de Guixols.

—En el pueblo de Vilajuiga se ha cometido un asesinato que ha llenado de consternación á aquel vecindario.

La tarde del domingo último y con ocasión de hallarse en el café «Bonaterro», propiedad de doña Maria Ferrer, el joven Buenaventura Guistosella Riera, de 19 años de edad, jugando con otros tres ó cuatro compañeros, se le presentó el joven de 18 años José Pojadas Dagas interesando del primero el pago de cinco céntimos que hacía unos quince días le adelantaba y, como quiera que parece se negó á satisfacerlos, trabáronse de palabras y pasando de estas á los hechos el Guistosella sacó una navaja de muelles é infirió al Pojadas dos heridas en la región maenterica izquierda y otras dos en el costado izquierdo, una de estas últimas penetrante y mortal de necesidad, falleciendo á la media hora de haber ocurrido el hecho.

El agresor fué detenido en el acto por varios individuos del somaten, que se hallaban en el mismo local, siendo entregado al tribunal competente.

—Por presentar síntomas de enagenación mental, ha sido trasladada de la clínica general de mujeres al departamento de vesánicas en observación de este Hospital, la enferma Clara Rubiola, vecina de Salt y de 82 años de edad.

—Ha tomado posesión don Gregorio Regidor del cargo de oficial cuarto de esta Administración de Hacienda.

—Se ha concedido la pensión mensual de 22'50 pesetas al carabiniero Juan Ferrer Griño, y la de 100 pesetas mensuales también, al sargento Gaspar Ferrer Oliver, cuyas pensiones percibirán por esta Tesorería.

—Tenemos las mejores noticias respecto á la persona que ha de ocupar el cargo de delegado de Hacienda en esta provincia.

Don César Ordax Aveilla, que es el favorecido, ha desempeñado los gobiernos civiles de Teruel y Lugo en los que se captó grandes simpatías. Ha desempeñado un elevado cargo en la Dirección de Ultramar y es además distinguido periodista, notable escritor y cumplido caballero.

Viene á servir, en consecuencia, en comisión el importante destino que se le ha conferido.

—En Valencia, el rio Turia ha esperimentado una gran crecida, subiendo las aguas tres metros sobre su nivel ordinario.

La corriente ha arrastrado gran número de animales y árboles.

—Ha cesado en la dirección del periódico El Norte, nuestro compañero en la prensa D. Régulo Cumané.

De la misma se ha encargado D. Ricardo Bosch.

—Nuestro antiguo amigo D. Trilidad Naranjo, Interventor de Hacienda de Valencia, ha sido trasladado con igual cargo á la de Canarias.

—La benemérita ha denunciado al vecino de Olot Emilio Canals, por haberlo cogido infraganti cazando con hurón sin tener para ello la respectiva licencia.

—Las lluvias son generales en la Península.

Ha llovido en todas las provincias de España, excepto en Guipúzcoa, Salamanca y Murcia.

En Madrid han caído extraordinarios chaparrones.

Continúa la crecida del Manzanares y han sido inundados muchos terrenos situados en las cercanías del río.

De muchas provincias llegan noticias de peligros corridos y daños causados con motivo de los temporales.

—Por infringir el Reglamento de carruages, se ha denunciado al vecino de Massanet de Cabrenys, Tomás Trull.

—Ha sido firmada por S. M. la Real carta de sucesión en el título de marqués de Armentariz en favor de D. Narciso de Foxá, hijo único de los condes de Foxá.

—En el término de Llers y viña conocida por la Bruguera, propiedad de don Julian Bosch, han sido sustraídos unos mil sarmientos.

—Durante todo el día de ayer llovió copiosamente, habiendo experimentado los ríos una fuerte crecida.

Las aguas del Oñar, á la hora que escribimos, cubren todo el cauce.

—Se ha posesionado de su destino el visita de la Aduana de Portbou don José A. Morales.

—Ha cesado don Eugenio Lázaro, aspirante de primera clase de la Administración de Hacienda de esta provincia, por haber sido nombrado oficial de quinta clase en la Delegación de Hacienda de Zaragoza.

—El Ayuntamiento ha circulado las invitaciones para la función cívico-religiosa que mañana debe celebrarse en la ex-colegiata de San Félix, en honor del general Alvarez de Castro y de cuantos perecieron en esta ciudad durante los famosos sitios de 1808 y 1809.

—La inclinancia del tiempo—pues como decimos en otro lugar de esta sección cayó durante todo el día una lluvia copiosa—fué causa de que el Concurso de coplas ampurdanesas que debía celebrarse en la Plaza de toros se verificara en el Teatro Principal, viéndose nuestro coliseo muy concurrido.

Constituido el jurado, que lo formaban los maestros señores Puig, Suler, Frigola, Feliu y que era presidido por el músico mayor del Regimiento de Guipúzcoa señor Zamarra, tocó la banda que dirige el mencionado señor «Paragraph» (III), overtura que el público premió con un caloroso aplauso.

Seguidamente empezó el concurso, cuyas condiciones conocen ya nuestros lectores, ejecutando á primera vista una sardana obligada, inédita del maestro Frigola las orquestas «Unión Cassanense» de Casá de la Selva; «La Principa» de La Bisbal y «Principal» de Perelada que fueron las que se presentaron, tocando después de la inédita cada orquesta respectivamente las sardanas de libre elección «Vaquera» original de don Pedro Rigau, «Flor de un día» del señor Agramunt y «La Perla del Ampurdá» del señor Serra.

Al presentarse los artistas que componían las orquestas y al terminar su cometido el público tributóles grandes aplausos. Hoy dictará su fallo el jurado y, com-

puesto éste de maestros competentes é inspirados siempre en la justicia, nos abstenemos por completo de emitir nuestra opinión.

El acto terminó con la marcha de «Cádiz», que tocó la banda militar y que fué aplaudida con entusiasmo.

Arriendo

Se desea alquilar una propiedad, con casa y tierras.

Darán razón, calle de Barcelona, 5, Gerona. 2-5

LECHERIA

con cuatro vacas, se vende á prueba. Darán razón en esta Imprenta. 7-8

FÉRIAS Y FIESTAS DE GERONA

He aquí los festejos que tendrán lugar hoy. Reparto de limosna á los pobres.

A las 7 de la mañana. Llegada de varias sociedades corales, las cuales serán recibidas por las de esta ciudad y por la música del Regimiento Infantería de Guipúzcoa.

A las 2 de la tarde gran festival en la Plaza de Toros, en el que tomarán parte las indicadas sociedades y la Banda de Guipúzcoa, distribuyéndose en dicho acto, los premios á las Coplas Ampurdanesas.

A las 6. Baile público, al estilo del país en las plazas de la Constitución é Independencia, por las coplas que hayan obtenido los dos primeros premios.

A las 8 y media. Función en el Teatro.

A las 11. Baile en el «Casino Gerundense.»

NOTICIAS DE MADRID

Correspondientes al 2

Algunos ministeriales aseguran que el Gobierno ha recibido noticias particulares de la Habana que prueban que el general Weyler, al despedirse de las comisiones que fueron á saludarle, se expresó en términos correctos.

—El señor Romero Robledo llegará á Madrid el jueves en el sudexpreso. No estará más que el tiempo preciso para ir á la estación del Norte y reanudar el viaje con dirección á París.

Sus amigos andan á cada momento más agitados preparándole una recepción ruidosa.

—En Bilbao se han declarado en huelga todos los mineros de la orilla izquierda del Nervión, á causa de no haber cumplido los contratistas las condiciones relativas á las horas de trabajo convenidas entre patronos y obreros.

El número de los huelguistas es de unos 1.500.

Los obreros estaban dispuestos á trabajar; pero habiéndoseles llamado al trabajo antes de la hora concertada, desistieron de hacerlo.

La guardia civil, los forales y los agentes de orden público acudieron al lugar del suceso.

Los huelguistas intentaron entrar en la población; pero cargó la fuerza pública contra ellos y se produjeron los consiguientes sustos y carreras.

Unos 70 obreros se arremolinaron junto á una tápia de una fábrica de curtidos de Zaldúa, cayendo sobre ellos la tápia y resultando gravemente heridos dos ó tres de aquellos.

Los huelguistas observan una actitud pacífica, habiendo ido en manifestación al Gobierno civil una comisión, la que conferenció con el gobernador.

En la manifestación figuraban varias mujeres.

—Corre el rumor de que han sido desembarcados 2.000 fusiles en la costa y conducidos á las faldas del monte Igüeldo.

El gobernador civil practica activas gestiones para averiguar el fundamento de la noticia y al objeto hoy ha conferenciado con los jefes de las comandancias de la Guardia Civil y carabineros.

—En la reunión que ayer tarde celebró el Círculo de Artesanos, se acordó organizar un banquete en honor del general Weyler, el cual se celebrará el mismo día en que el marqués de Tenerife llegue á la Coruña.

Para el caso de que el ex-gobernador general de Cuba desee desembarcar en Santander, irá á bordo del «Montserrat» una comisión á suplicarle que baje á tierra, aunque solo sea para aceptar el convite.

A juzgar por el entusiasmo que se observa en la Coruña, es seguro que el banquete será un acto notable.

—Hablandose esta tarde de lo que acor-

tace en el partido conservador, se ha deslizado un rumor que, caso de confirmarse, tendría gran interés.

Dícese que, contrariado el general Azcárraga por lo que ocurre en el partido que dirigió temporalmente como presidente del Consejo de ministros, abriga el propósito de retirarse de la política activa.

—Oficialmente se niega que tengan importancia los manejos de los tradicionalistas.

CANTARES

Al sol te ví tan hermosa que dudé cuando te ví, si tu alumbrabas al sol ó el sol te alumbraba á tí.

Por más que tengas dinero toma ejemplo de la espiga, que cuantos más granos tiene más se doblaga y se humilla.

Que no me quiere por vago anda tu madre diciendo: ya verá como me aplico el día que nos casemos.

Cuando llueve y hace sol me acuerdo siempre de tí, y es que te he visto llorar y al mismo tiempo reír.

En la vida á las mujeres les pasa lo que á las telas, que como se exhiben mucho se hacen al momento viejas.

Joaquín del Barco.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Stos. Carlos Borromeo y Modesta virgen
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia de las Siervas de San José.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 4, bajos

Teatro Principal

COMPANÍA DE ÓPERA ITALIANA
Función para hoy 4 de Noviembre de 1897
(11.ª de abono)

Se pondrá en escena la ópera en dos actos,

CAVALLERÍA RUSTICANA

Se pondrá en escena el tercer acto de la ópera

La Favorita

A las ocho y media
Entrada puerta principal 1 pts.
Idem al paraíso, 0'75

bió al fin el tema de la conversación, felicitando á la jóven, pidiéndola, en cierto modo, perdón de haberla molestado tanto para cumplir su deber, y diciéndo cuanto creyó oportuno para confirmarla en su buen propósito: en seguida despidióse, y partió.

En uno de los aposentos que tenía que atravesar para salir de la casa, topóse con el príncipe que, sin duda casualmente, pasaba para allí á la sazón, y felicitóle por las buenas disposiciones en que había encontrado á su hija. El príncipe, que no debía tenerlas todas consigo, respiró al oír tan satisfactoria nueva, y deponiendo su ordinaria tiesura, fué casi corriendo en busca de Gertrudis, y la colmó de elogios, de caricias y de promesas, con un júbilo cordial acaso, con una ternura quizás sencilla; que tal y tan extravagante es este laberinto llamado corazón humano.

No seguiremos á Gertrudis en el torbellino incesante de fiestas y regocijos que desde entonces la asedieron; ni tampoco describiremos por menor y concertadamente los afectos de su ánimo en todo aquel tiempo, pues sería una historia de pesares y de fluctuaciones, tan monótona como prolija. La amenidad de sitios, la variedad de objetos que la aturdirían, más bien que la recreaban, en sus continuas excursiones de un lado para otro y al aire libre le hacían más odiosa la idea del lugar donde al fin se terminarían para siempre. No menos punzantes eran las impresiones que recibía en los coloquios y festines: la vista de las novias á quien se daba este título en el sentido más óbvio y usual, le causaba una envidia, un escozor intolerables; salvo que alguna vez al mirar la catadura de ciertos personajes de su casa, tenía que creer, mal de su grado, que el oírse ella nombrar con aquel título, era el colmo de la dicha. Algunas veces, la pompa de los palacios, el esplendor de las galas, el alegre y bullicioso rumor de los festines, la embriagaban dándole un deseo

te... en fin, á saber lo que dirían...! Y en este caso, tendría yo que optar entre dos extremos á cual más desagradable; ó dejar que las gentes formasen mal concepto de mi proceder, lo cual tú ves que no puedo consentirlo; ó decir á todo el mundo el verdadero motivo de tu resolución, y...

Al llegar aquí, viendo el príncipe que Gertrudis se ponía de venticinco colores, con los ojos saltándosele, y el rostro contraído como las hojas de una flor por el hálito abrasador que anuncia la tempestad, atajó de pronto su discurso, y con placentera cara continuó:

—¡Vamos, vamos! todo consiste en tí; ten tú juicio... que si lo tienes: ya sé yo que tú no eres una chiquilla capaz de echar á perder un asunto que va tan bien hilado... Yo lo decía no más que por prevenir todos los casos... No se hable más de la cosa: quedamos en que tú responderás con franqueza, de modo que no tenga por qué hacer calendarios ese buen señor, y te despache cuanto antes...

Tras esto, y despues de sugerir á la jóven algunas respuestas á las preguntas más probables, volvió á tocar el ordinario registro de las dulzuras y goces que la esperaban en el monasterio, y estuvo largamente explayándose en el mismo tema hasta que un criado entró á decir que había llegado el Vicario. El príncipe entonces reiteró en pocas palabras las advertencias más importantes, y dejó á la muchacha sola con aquel señor, como era de ley en semejantes casos.

El buen Vicario iba ya casi en la idea de que Gertrudis tenía una gran vocación al claustro; porque así se lo había dicho el príncipe cuando había estado á visitarle. Seguramente, aquel digno sacerdote sabía bien que la desconfianza era una de las virtudes más necesarias á su cargo, y tenía por regla irse con mucho tiento en el dar fe aquellas aseveraciones, y estar muy prevenido contra el error ó la malicia en semejante materia; pero sucede muy comunmente que

Café Nervino medicinal.

Nada mas inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males de estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 59, Madrid. 000

BAJO GARANTÍA DEL ESTADO DE HAMBURGO
Marcos 500,000 que son 2 Millones 500,000 Reales

es el Premio mayor en la Lotería de dinero de Hamburgo
 AUTORIZADA Y GARANTIZADA POR EL GOBIERNO DE HAMBURGO

Esta Lotería consiste de **116,000** billetes, de los cuales **59,250** billetes han de salir premiados con seguridad en la temporada de algunos meses. Los premios ascienden á **58 millones 822,625 Reales** en junto. En las siete clases ó sorteos se decidirán los siguientes premios:

Marcos 500,000 = Reales 2 Millones 500,000

en el caso más feliz, ó sean:

1 de 1,500,000 Rvn. = 1,500,000 Rvn.	2 de 100,000 Rvn. = 200,000 Rvn.
1 de 1,000,000 » = 1,000,000 »	25 de 50,000 » = 1,250,000 »
1 de 500,000 » = 500,000 »	56 de 25,000 » = 1,400,000 »
2 de 375,000 » = 750,000 »	106 de 15,000 » = 1,590,000 »
1 de 350,000 » = 350,000 »	206 de 10,000 » = 2,060,000 »
1 de 325,000 » = 325,000 »	812 de 5,000 » = 4,060,000 »
1 de 300,000 » = 300,000 »	1518 de 2,000 » = 3,036,000 »
1 de 275,000 » = 275,000 »	40 de 4,500 » = 180,000 »
2 de 250,000 » = 500,000 »	140 de 1,000 » = 140,000 »
1 de 200,000 » = 200,000 »	30952 de 775 » = 23,837,800 »
1 de 150,000 » = 150,000 »	

y además **19,310** premios por el importe total de **58 millones 822,625 Reales**

Los premios se pagarán á los tenedores de los billetes premiados. El precio de los billetes ha sido fijado oficialmente por el Gobierno, que es para el primer sorteo

Por un entero billete original: Pesetas 8 — Por un medio billete original: Pesetas 4 solamente, aunque los premios son grandes y numerosos.

Mi casa ha sido encargada directamente por el Gobierno con la venta de los billetes, y mando billetes á todos pueblos de España y Colonias. Después de haber recibido el importe para el primer sorteo, recibirá el interesado los billetes originales que haya deseado, acompañado de un prospecto oficial en lengua castellana.

Fondos han de remitirse lo mejor en libranzas de Giro mútuo, ó Cheques de Banco, ó billetes de Banco españoles y pequeños saldos en sellos de correo. Giro mútuo ó Cheques han de ser extendidos á la orden de mi casa.

Después de cada sorteo remito á los interesados el cotejo oficial, acompañado de los billetes para el siguiente sorteo; de esta manera tienen seguridad de recibir los billetes para los siete sorteos con exactitud.

Los premios se pagarán inmediatamente después de haber salido el cotejo oficial y premios de importancia; hago pagar en el mismo pueblo del interesado.

Especialmente conste que el Gobierno da plena garantía por el pago de los premios y los sorteos son públicos, efectuándose bajo la vigilancia del mismo.

Por lo tanto, la LOTERÍA DE HAMBURGO, que ya existe más de **150 años**, tiene buen crédito y fama en todo el mundo.

En el tiempo próximo pasado he tenido varias veces ocasión de pagar en España premios importantes que enumero al fin de este anuncio; esto por sí es una prueba que la Expendiduría general de mi casa es afortunada, y recomiendo al público de valerse de la misma para lograr la suerte deseada.

El que desee participar en esta lotería de bases tan sólidas, mande cuanto antes su pedido y fondos, lo más tarde hasta **EL DIA 30 DE NOVIEMBRE DE 1897**, pues es de recomendar de proveerse en tiempo por la mucha demanda que hay.

Ruego pues que se hagan los pedidos pronto y directamente, si es posible, antes del término arriba fijado, y haré lo mejor en el interés de mis favorecidos ó interesados.

Prospectos originales recibirá el que lo solicite, gratis y libre de gastos. Los premios siguientes ha pagado esta casa á sus numerosos amigos ha poco tiempo: 1.515,000—1.250,000—920,000—310,000—muchos de 500,000—400,000—300,000—250,000 y otros más.

Espero verme favorecido pronto con pedidos que cuidaré de ejecutar á satisfacción absoluta.

JOSE DAMMANN Casa Expendiduría principal
 Establecida en 1851 HAMBURGO ALEMANIA

Cartas con valores deben venir certificadas
 Franqueo á Hamburgo 50 cént.

Pedid en los Ultramarinos y Droguerías, las afamadas CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ.



EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía. Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

Aprendiz. Se necesita uno en esa Imprenta.

CORREOS

Entradas	Salidas
Madrid. 8'48 mañana	3'19 tarde
Barcelona. 8'48 id.	7 mañann y 3 tarde
Francia. 7 m. 3'19 t.	8'48 id. y 8 noche
Puigcordá y Ripoll. 5'30 m.	11 id.
Olot y sn línea. . . 5'30	11 id.
S. Feliu de Guixols. 7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde
Amer y su línea. . . 6'30 m.	10 id.
S. Aniol y sn línea. 7 id.	10 id.
Estañol id. 7 id.	10 id.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 dc la m. á 1 de la t. Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche. Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana. Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo. Además de la Principal, estáu autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gorona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

Magnífica oportunidad

se presenta á los amantes de las glórias de la patria catalana sobre todo de lo que se trata.

Se venden

Las ruinas de la histórica y artística

Ex-Colegiata de Sta. María de la Condal villa de Besalú

que tan admiradas son de propios y extraños.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Marti y Cargo!, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París datrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja y crouchet, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

las palabras rotundas y los aciertos de una persona de autoridad, sean sobre lo que fueren, producen un absoluto asentimiento en quien las escucha.

—Señorita, dijo el Vicario á Gertrudis después de saludarla: aquí vengo á hacer, digámoslo así, el oficio del diablo, pues vengo á dar por dudoso lo que ella en su memorial dá por seguro, pero mi obligación es presentarle todos los inconvenientes de la resolución que ha tomado, y asegurarme de que los ha pensado maduramente. Sírvase, pues, responderme á algunas preguntitas.

—Diga el Vicario, contestó Gertrudis.

—Ante todo, ¿está verdaderamente decidida á abrazar el estado religioso? ¿lo está libremente, por su sola voluntad, y completamente segura de que no ha sido inducida ni por amenazas, ni por caricias, ni por promesas, en fin, ni por fuerza ni por engaño de ningún género? Hable con absoluta franqueza: mi obligación, ya lo sabe, es conocer su verdadera voluntad, para impedir que se la violente en ningún modo.

Con terrible evidencia se ofreció á la mente de Gertrudis la verdadera respuesta debida á tan negra pregunta: más para darla, había que hacer cierta explicación, había que decir quién era el que amenazaba, había que contar cierta historia... La infeliz sacudió con espanto esta idea, y buscando una respuesta cualquiera, solo una halló que la libertase pronta y seguramente de aquel suplicio, la más opuesta á la verdad.

—Quiero ser monja, dijo ocultando su turbación, por mi gusto, libremente.

—¿Cuánto tiempo ha que concibió ese propósito? volvió á preguntarla el buen sacerdote.

—Lo he tenido siempre, respondió Gertrudis, mintiendo

ya contra sí propia á velas desplegadas, después de aquella primera mentira.

—Bien: pero, ¿cuál es el motivo principal que la induce á huir del siglo?

No sabía el buen señor el tremendo registro que tocaba; Gertrudis, haciendo un gran esfuerzo para ocultar el efecto que estas últimas palabras la causarían.

—El motivo, dijo, es servir á Dios, y huir los peligros del mundo.

—¿No había algún disgustillo...? ¿ó algún... perdóneme; pero tengo que ser franco... algún capricho? A veces una causa pasajera puede hacer una impresión que se cree ha de durar; y luego cuando la causa cesa, múdase de propósito, y en ese caso...

—¿No señor, no señor, respondió apresuradamente Gertrudis: no tengo más causa que lo que he dicho.

El Vicario, más por cumplir enteramente su obligación que por juzgarlo necesario, insistió en sus preguntas; pero Gertrudis estaba resuelta á engañarle. Aparte la vergüenza que la causaba el solo pensamiento de hacer sabedor de su flaqueza á aquel grave y digno sacerdote, que tan lejos parecía de sospechar semejante cosa, veía claramente que si él podía muy bien salvarla del claustro, á nada más sin embargo alcanzaban su autoridad y su protección; que después de marcharse él, se quedaría ella sola frente á frente con el príncipe, y de lo que entonces la pasase, ó uada llegaría á saber el buen sacerdote, ó sabiéndolo, nada más podría, con todo su buen deseo, sino compadecerla, y esto con aquella compasión tibia y floja que por lo común se dispensa á los que han dado motivo ó pretexto para el mal que padecen. El Vicario se cansó de preguntar antes que de mentir la desventurada; y como oyese siempre las mismas respuestas, y no tuviese motivo alguno para dudar de su sinceridad, cam-